






14

Tomáš Michalek, autor je doktorandom Ústavu verejnej politiky

Pozícia k prístupu založenom 
na misiách zo skúsenosti projektu 
CIMULACT
Ak chceme zjednotiť úsilie výskumu 
a vývoja na určitý obmedzený počet 
cieľov/misií, je v prvom rade dôležité 
zaručiť, že vybrané ciele/misie odrážajú 
predstavy čo možno najrôznejších 
aktérov spoločnosti. Reprezentatívnosť 
vzorky pritom nemusí byť tým najdô-
ležitejším. Niektoré zložky obyvateľov 
môžu byť čo sa týka reprezentatívnosti 
zanedbateľné, ale čo sa týka ich 
politického potenciálu, tak situácia 
môže byť diametrálne odlišná. Keďže 
snahou je prekonať tzv. silo effect, je 
treba do celého procesu od začiatku 
zahrnúť občanov a čo najväčšie množ-
stvo dotknutých strán (stakeholders) 
a možno aj tých, ktorí sa na prvý pohľad 
nezdajú vhodní.

Projekt CIMULACT bol veľmi dobrým 
príkladom, ako je niečo také možné 
dosiahnuť. Občania boli v jeho prvej 
fáze metodicky vedení k tomu, aby 
definovali vízie spoločnosti, v ktorej 
by si priali o niekoľko desiatok rokov 
žiť. Ak sa podarí v tejto fáze pracovať 
s čo najrôznorodejšou zložkou občanov, 
vízie, ktoré takto zostavená skupina 
občanov sformuluje, budú odrážať 
veľkú škálu názorov ľudí, ktorí sú (alebo 
by mali byť) hlavným odberateľom 
výsledkov výskumu a vývoja. V ďalšej 
fáze projekt CIMULACT nabalil na 
tento počiatočný impulz od občanov 
množstvo expertov a dotknutých strán, 
ktorí presnejšie definovali kroky, ktoré 
by mohli viesť k naplneniu občianskych 
vízií. A nakoniec sa projekt snažil 
vytvoriť rebríček občianskych vízií (čiže 
definovať prioritné oblasti) zase s pomo-
cou metódy, ktorá do celého procesu 
zapojila ďalších občanov a dotknuté 
strany. Projekt považoval občanov 
za rovnocenných partnerov, ktorých 
expertíza na bežný život je postavená 

Komentáre

na tú istú úroveň ako akákoľvek iná 
odbornosť. Nejednalo sa len o akýsi 
doplnok, alebo snahu informovať ich, 
ale o skutočné partnerstvo odborníkov 
a občanov.

Výhodou takto nastavených cieľov 
je, že už vo svojom zárodku odrážajú 
predstavy veľkej časti aktérov, čo vo 
fáze implementácie povedie k ich väčšej 
angažovanosti a vytvoreniu pocitu, že 
sa jedná o niečo ich vlastné (ownership), 
čo je asi najväčším motivátorom podpo-
rovať aktivity v tomto smere a prijať 
ich výsledky. Rôznorodosť aktérov 
v prvotnej fáze definovania cieľov/misií 
je kľúčová, lebo umožňuje upozorniť 
na aspekty, ktoré v okruhu starých 
známych (usual suspects) zostávajú pod 
povrchom. A toto má veľký vplyv aj na 
celkový dopad výsledkov takýchto akti-
vít. Tí, čo vedia, že sa na tom podieľali 
od začiatku, sú tí istí, ktorí budú bojovať 
za to, aby sa ich produkt presadil. A keď 
to bude veľká vzorka obyvateľstva, 
bude jednoduché dosiahnuť veľký 
dopad. V tejto súvislosti nie je ani 
nutné poukazovať na to, že takto je celý 
proces otvorený a transparentný, čím 
značne zamedzuje deformáciám, ktoré 
spôsobujú partikulárne ciele kľúčových 
aktérov neodrážajúce potreby ostat-
ných dotknutých strán a občanov (viď 
napr. geneticky modifikované potraviny 
a odpor, ktorý vzbudili).



15Public Policy News Marec 2018

merať opätovným angažovaním obča-
nov a dotknutých strán, ktoré s odstu-
pom relevantného času posúdia, či 
došlo k posunu v tej konkrétnej oblasti. 
Hodnotenie vykonávané na základe 
vybraných parametrov môže byť síce 
jednoduché, ale zároveň veľmi náchylné 
na deformácie určitým smerom (silo 
effect). Akási permanentná participácia 
vo všetkých fázach procesu výskumu 
a vývoja (definovanie cieľov, moni-
torovanie priebehu a zhodnotenie 
dopadu) je na druhej strane zárukou čo 
možno najväčšieho zhodnotenia jeho 
potenciálu. ▪

Projekt CIMULACT bol revolučný 
v tom, že svoju metódu zameral na veľmi 
vysokú úroveň definovania výskumných 
tém, konkrétne na samotný program 
Horizont 2020. Bol schopný pracovať 
s občanmi a dotknutými stranami v 30 
európskych krajinách a zároveň v úzkej 
spolupráci s príjemcom jeho budúcich 
výsledkov – s Európskou komisiou. 
Vo svojej záverečnej fáze sa projekt 
snažil aj zhodnotiť, aký dopad malo jeho 
23 vzorových výziev na výzvy vyhlásené 
v rámci programu Horizont 2020. 
Dopady toho, či nami definovaný cieľ/
misia má význam pre čo možno najväč-
šie množstvo aktérov, je ale asi lepšie 

Projekt CIMULACT 
(Citizen and Multi-
Actor Consultation 
on Horizon 2020) bol 
financovaný v rámci 
európskeho programu 
Horizont 2020 v rokoch 
2015 – 2018. Cieľom tohto 
projektu bolo prispieť 
k zvyšovaniu významu 
a zodpovednosti politiky 
výskumu, vývoja a inovácií 
tým, že zapájal radových 
občanov a rôzne dotknuté 
strany do spoločného 
vytvárania výskumných 
programov. Projekt mal 
taktiež rozšíriť diskusiu 
k záležitostiam vedy 
a výskumu. Výstupom 
bolo 23 výskumných tém, 
ktoré vznikli na základe 
katalógu 179 občianskych 
vízií a ktoré boli odovzdané 
predstaviteľom Európskej 
komisie ako podklad 
pre vypisovanie výziev 
na ďalšie programové 
obdobie. Projekt 
CIMULACT zahŕňal 
aktérov v 28 štátoch EÚ, 
v Nórsku a v Švajčiarsku. 
Slovenským partnerom 
bola Slovenská akadémia 
vied.
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S Maciejom Kisilowskim sme sa stretli po seminári k jeho knihe Administratégia, 
v ktorej veľmi jedinečne pristupuje k problémom štátnej správy v strednej Európe. 
Jeho niekedy až kontroverzný postoj je zrejmý hneď z jeho prvej vety, ktorou 
búra existujúce dogmy. Ale nikoho nenecháva na pochybách, že je skutočným 
odborníkom vo svojej oblasti. Jeho prístup je pritom veľmi jednoduchý a v podstate 
odráža aj to, čo prezentuje a vyučuje. Na prvom mieste by mala byť vždy autentická 
stratégia. Všetko ostatné sa odvíja od nej.

Verejná politika je preceňovaná

rozhovor

Tomáš Michalek, autor je doktorandom Ústavu verejnej politiky

Rozhovor s Maciejom Kisilowskim, autorom knihy Administratégia

Čo je hlavným odkazom Vašej práce? 
Verejná politika je preceňovaná – to  
je hlavný odkaz toho, čo robím. To ne-
znamená, že nie je dôležitá. Problé-
mom je, ak sa stane verejná politika va-
šim jediným nástrojom. Politický vývoj 
v mnohých krajinách paradoxne doka-
zuje, že schopnosť implementovať ve-
rejnú politiku klesá, ak sa zameriate 
iba na verejnú politiku. Koncepčne 
je na vyššej úrovni stratégia, ktorá by 
mala integrovať verejnú politiku ako 
svoj nástroj. Ekvivalent možno vidieť 
v koncepte big data – novom skvelom 
prístupe k analýze údajov. Ak máte 
big data, ale nemáte stratégiu, nemáte 
vlastne vôbec nič. 

Ste príkladom absolventa najlepších 
univerzít – Yale a Princeton, vrátili ste 
sa však do strednej Európy a v súčas-
nosti vyučujete na Stredoeurópskej 
univerzite v Budapešti. Čo by sme mali, 
podľa Vás, urobiť, aby sme v krajinách 
V4 mali vynikajúcich štátnych zamest-
nancov a manažérov?
Absolventi univerzít na Západe sú 
vedení k tomu, aby ich práca mala 
nejaký dopad. Neučia sa, ako si dlho 
udržať stabilné zamestnanie. Ak máte 
jasnú strategickú predstavu o tom, čo 
chcete robiť – vo vašej vláde, vo vašej 
krajine, vo vašom meste – môžete 
skutočne prilákať veľa týchto ľudí. 
Je však dôležité, aby táto strategická 

myšlienka zodpovedala hodnotám ľudí. 
Napríklad v Maďarsku existuje časť na 
Západe vzdelaných ľudí, ktorí sú veľmi 
nadšení zo súčasnej vlády a jej neli-
berálnej politiky. V Poľsku, na druhej 
strane, ľudia vzdelaní na Západe inkli-
nujú k prozápadnej elite, čo znamená, 
že je pre poľskú vládu oveľa ťažšie ich 
prilákať. Takže musíte ponúknuť atrak-
tívne hodnoty a fascinujúci projekt.

Zdôrazňujete, že motivácia, očakáva-
nia a hodnotenie zamestnanca je veľmi 
dôležitou súčasťou práce v štátnej 
správe. Mnoho mladých ľudí, ktorí 
študovali v zahraničí a prišli späť 
na Slovensko pracovať vo verejnom 
sektore, však tvrdí, že ich práci chýba 
práve motivácia a tvorivosť. Je to prob-
lém nekompetentných manažéroch 
a vedenia?
Účelom štátnej správy je prinášať obča-
nom hodnotu. Jej účelom nie je prilákať 
na Západe vzdelaných Slovákov. Ak 
takíto ľudia môžu priniesť občanovi 
hodnotu, tak ich treba prilákať pros-
tredníctvom dobrej stratégie. Myslím 
si však, že celý tento príbeh o tom, ako 
treba prilákať na Západe vzdelaných 
ľudí, je zavádzajúci, pretože oni nie sú 
cieľom. Cieľom je, aby táto krajina bola 
príťažlivá, či už je to kvôli digitálnemu 
štátu ako v Estónsku, alebo kvôli neli-
berálnej demokracii ako v Maďarsku. 
Musíte nájsť tých správnych ľudí, ale 
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nemali by ste byť pri tom ovplyvnení 
žiadnymi dogmami. Nemôžete vymýš-
ľať stratégiu za účelom pritiahnutia 
zahraničných Slovákov, rovnako ako 
by Poliaci nemali vymýšľať stratégiu 
pre budúcnosť uhlia v krajine. Všetko 
záleží na vašej stratégii. Západné 
vzdelanie neprináša konkurenčnú 
výhodu v každej stratégii. Ak vaša 
stratégia závisí oveľa viac na miestnych 
vedomostiach a kontaktoch, potom by 
na Západe vzdelaní Slováci mali zostať 
na Západe.

Myslíte si, že by bolo užitočné vyža-
dovať od štátnych zamestnancov, aby 
mali pracovné skúsenosti zo súkrom-
ného sektora? Pomohlo by to štátnej 
správe?
Opäť to závisí od toho, čo je vaším 
cieľom. Všetko musí byť v súlade 
s vašou stratégiou. Príliš často sa 
pozeráme na problémy verejného 
sektora skrze dogmy – pretože to 
znie správne, pretože to je tak na 
Západe a pod. Úspešné organizácie 
v akomkoľvek sektore investujú svoju 
pozornosť, úsilie a financie do aktivít, 
ktoré sú v súlade so strategickými 
cieľmi. Napríklad Írsko malo stratégiu 
stať sa sídlom amerických firiem, preto 
navrhli svoj vzdelávací systém tak, aby 
nevytváral špičkový výskum, ale aby 
produkoval vzdelaných programátorov, 
ľudí v marketingu atď. V našej východo-
európskej mentalite som už počul, že 
by sme mali „nasledovať írsky model.“ 
Zabudnite na to! Slovensko si musí 
nájsť svoje vlastné miesto pod slnkom! 
Slovensko nie je Írsko, ani Estónsko, 
Fínsko, Izrael či Singapur.

Myslíte si, že je možné definovať 
takúto víziu prostredníctvom občian-
skej participácie?
Nie, nemyslím si to. Občianska parti-
cipácia má zmysel, len ak už máte defi-
novanú víziu, ktorá získala podporu vo 
voľbách a vy potrebujete nejakú spätnú 
väzbu. Podobne ako v podnikateľskom 
prostredí treba vytvoriť minimálne 
životaschopný produkt a dostať ho čo 
najskôr na trh, aby ste získali spätnú 
väzbu a zlepšili ho. Žiadna z krajín, 
o ktorých som sa zmienil, by neprišla 
so svojim jedinečným nápadom, keby 
ho mal vymyslieť občiansky výbor. 
Predstavte si, že by chcel Klaus Iohan-
nis zorganizovať občiansky výbor, aby 
rozhodol o stratégii pre mesto Sibiu. 

Nikdy by nebol prišiel s tou bláznivou 
myšlienkou urobiť z neho nemecké 
mesto v Rumunsku. Tieto veci sa nestá-
vajú. Jedno americké porekadlo hovorí, 
že „ťava je kôň navrhnutý výborom“. 
Vaša konkurenčná výhoda nemôže 
vyzerať ako ťava. 

Spomenuli ste, že by sme sa nemali 
pokúšať napodobňovať napr. Estónsko. 
Slovenskí občania by však ocenili, keby 
to, čo funguje v Estónsku, fungovalo 
aj na Slovensku. V tomto ohľade by 
to nebolo veľmi inovatívne, ale pre 
samotných občanov by to bola istým 
druhom výhoda, nemyslíte?
Na to mám dve odpovede. Po prvé, ob-
čania by boli spokojní s množstvom 
vecí, ktoré by sa zlepšili, pretože v na-
šich krajinách je toho veľa, čo treba 
zlepšiť. Po druhé, aby sa to stalo, musí 
to byť autentické. To nebolo tak, že ne-
jaký parlamentný výbor v Estónsku 
rozhodol, že budú digitálnym štátom. 
A že zo zákona vyplynulo, že každý 
štátny úradník sa musí snažiť o digi-
tálny štát. Nie, to bolo autentické hnu-
tie. Na mnoho ľudí to naozaj zapôso-
bilo. Veľkou vecou bolo aj to, že to bol 
prvý taký pokus vôbec. Vo verejnom 
sektore nie je možné motivovať za-
mestnancov finančne. Jedinou možnou 
motiváciou je presvedčiť ľudí, že robia 
niečo zmysluplné a jedinečné. A to nie 
je možné dosiahnuť tým, že budete nie-
koho kopírovať. Samozrejme to môže 
mať prvky už existujúcich vecí. Apple 
tiež nevymyslel všetko. Ani Estónsko 
nebolo prvou krajinou, ktorá sa snažila 
zaviesť digitálny štát. Bola to krajina, 
ktorej prezident Toomas Ilves si uve-
domil, že sú dostatočne malí na to, aby 
to mohlo dobre fungovať. A vzhľadom 
na minulosť sa chceli vymedziť voči 
Slovanom tak, že ukážu severského 
ducha.

Povedali ste, že zmena často závisí od 
jednej osoby. Ale čo, ak na Slovensku 
nie je taká osoba?
Nezáleží to nevyhnutne na jednej osobe. 
Niekto musí prísť s tou myšlienkou, 
ale ide práve o tú myšlienku, nie o to, 
kto s ňou príde. Toomas Ilves je teraz 
v Stanforde, ale v Estónsku stále 
budujú digitálny štát. Nejde o silného 
vodcu. Ide o silný nápad. Je veľmi dôle-
žité, ako vychovávať ľudí, ktorí sa môžu 
stať týmito katalyzátormi. 
� pokračovanie na str. 18 ►►

„Vo verejnom 
sektore nie 
je možné 
motivovať 
zamestnancov 
finančne. 
Jedinou 
možnou 
motiváciou 
je presvedčiť 
ľudí, že 
robia niečo 
zmysluplné 
a jedinečné. 
A to nie 
je možné 
dosiahnuť 
tým, že budete 
niekoho 
kopírovať.“
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Som presvedčený o tom, že silný 
vodca je preceňovaný koncept. Je to 
o stratégii, správnej kombinácii cieľov 
a súvisiacich krokov. To je príbeh, ktorý 
formuje identitu. A nemusí to hneď 
prebiehať na národnej úrovni. Klaus 
Iohannis začal v meste Sibiu. V našom 
regióne je veľa takých miest, kde majú 
dobré nápady. Teraz pracujem na 
prípade v poľskom meste Lodž, ktoré 
pripravuje najväčšiu revitalizáciu 
mestského priestoru v Európe na 100 
hektároch plochy. Je to veľmi elegantný 
strategický nápad. Lodž je vzdialené 
asi 1 hodinu a 20 minút cesty vlakom 
od Varšavy, preto chce tamojšie firmy 
pritiahnuť viacúčelovou zónou okolo 
železničnej stanice s priamou linkou 
do Varšavy. V rámci jedného kilometra 
štvorcového chce poskytnúť až 80 000 
ľuďom kancelárie a miesta na oddych. 
A keď bude treba ísť do Varšavy, stanica 
s priamou linkou bude len niekoľko 
100 metrov od ktoréhokoľvek miesta. 
Bude to fungovať? To uvidíme. Ale 
je to aspoň vízia. A existuje jasná 
stratégia. A tiež politická vôľa, ktorá 
umožnila, že starostka získala podporu 
u predsedu vlády na tento ambiciózny, 
ale realistický projekt. Vždy hovorím, 
že stratégia musí byť možná, ale nie je 
pravdepodobná. To je dobrá stratégia.

Na dnešnom seminári bola aj skupina 
mladých a motivovaných štátnych 
zamestnancov, ktorí nedávno vytvo-
rili „Klub úradníkov dobrej vôle". 
Ich cieľom je zmeniť štátnu správu 
k lepšiemu. Akú radu by ste im dali? 
Samozrejme, okrem toho, aby si prečí-
tali Vašu knihu Administratégia?
Odlíšte sa v niečom. Staňte sa známi 
pre niečo, čo je vaša myšlienka, vaša 
kompetencia, vaša jedinečná výhoda. 
Neverte tomu, že najlepším spôsobom 
ako napredovať je nevynikať. Strávil 
som päť rokov skúmaním organizácií 
štátnej správy v strednej Európe. 
Študoval som a radil už aspoň stovke 
organizácií. Keď vidím niekoho, kto 
napreduje a nenecháva sa strhnúť 
politickým prúdom (čo je veľmi nebez-
pečné), kto si buduje vlastnú kariéru 
a v prípade potreby môže opustiť 
verejný sektor, vždy je to niekto, kto je 
pre niečo známy. V jednej vete môže 
povedať, v čom je dobrý. To je moja 
rada týmto mladým ľuďom. ▪

rozhovor
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geografi ckých profi loch patrí medzi 
dominantné faktory to, čo ľudia 
môžu a nemôžu urobiť. Aké sú to 
zákony? Začnime s nimi v krajine, 
kde je moc ťažké ubrániť a preto sa 
to jej vodcovia celé stáročia snažili 
vynahrádzať tlakom na vonkajšie 
hranice. Je to krajina, ktorá nemá 
na západe žiadne pohoria: Rusko. 
Týmto spôsobom nám autor v 10-tich 
kapitolách ukazuje, ako geografi cké 
pomery ovplyvnili vývoj celého 
ľudstva. Odpovedá napr. na otázky, 
prečo je Putin posadnutý Krymom, 
prečo boli USA predurčené stať sa 
svetovou veľmocou, alebo čo stojí za 
čínskou expanziou. ▪

Julien Le Grand: 
Th e Other Invisible Hand

ODPORÚČA PaTrIk PaVLoVSký

Julien le Grand je zaujímavým 
príkladom toho, ako vie akadémia 
výrazne pomôcť správe verejných 
statkov a služieb. Okrem profesúry 
na london School of Economics bol 
totižto le Grand jeden z hlavných 
architektov predstavenia tzv. kvázi-

-trhu do britských verejných služieb. 
Svoje názory na to, ako nastaviť 
verejné služby tak, aby prinášali 
kvalitu, vám Julien le Grand pred-
stavuje vo svojej knihe The Other 
invisible Hand.

Autor čitateľom veľmi jednoducho 
a zrozumiteľne sprostredkováva 
zaujímavý pohľad na základné 
aspekty doručovania kvality vo 

Tim Marshall: V zajatí geografi e

ODPORÚČA ToMáš MaLec

Táto kniha v dobe, kedy si krajiny 
strednej a východnej Európy opäť 
vyberajú svoj smer medzi východom 
a západom, je viac ako aktuálna. 
Tim Marshall je britský odborník 
na medzinárodnú politiku a v tejto 
knihe hovorí o tom, ako nás, naše 
krajiny a najmä medzinárodnú poli-
tiku formovala geografi a jednotli-
vých štátov. Ako je v knihe napísané 
úvodom: Vladimír Putin tvrdí, že 
je veriaci človek a veľký prívrženec 
ruskej pravoslávnej cirkvi. Ak je 
to tak, možno sa každý večer pred 
spaním modlí a pýta boha: „Prečo si 
nestvoril na Ukrajine nejaké hory?“ 
Lebo keby boh na Ukrajine stvoril 
nejaké hory, potom by rozľahlé pláne 
Východoeurópskej nížiny neboli 
takým lákadlom pre opakované 
útoky proti Rusku. V tomto zmysle 
Putin nemá na výber: musí sa aspoň 
pokúsiť o kontrolu nížiny zo západu. 
A tak je to so všetkými národmi, 
veľkými či malými. Geografi cký profi l 
krajiny uväzňuje ich lídrov, dáva 
im malý výber a menej priestoru na 
manévrovanie, než by ste si mysleli. 
To platilo pre Atény, Peržanov, Baby-
lončanov i pred nimi, platilo to pre 
každého vodcu, ktorý hľadal vyvý-
šené miesto, z ktorého by ochránil 
svoj kmeň. Celkovo vzaté, neexistuje 
jeden geografi cký faktor, ktorý by 
bol dôležitejší než ostatné. Pohoria 
nie sú dôležitejšie ako púšte, rieky 
nemajú väčší význam ako džungle. 
V rôznych častiach planéty, v rôznych 

verejných službách. Kniha vás 
zoznámi a prevedie hneď niekoľkými 
modelmi, nezaobíde sa ani bez ich 
kritického zhodnotenia, či praktickej 
demonštrácie hlavných autorových 
argumentov. Podľa le Granda je pre 
kvalitné verejné služby potrebné pri 
ich nastavovaní mať nielen želanú 
kvalitu, ale aj spôsob, ktorý k nej 
vedie. Manažérska efektívnosť, 
schopnosť vnímať aktuálne potreby 
a preferencie používateľov verejných 
služieb, jasne stanovená zodpoved-
nosť za fi nancie a za sprostredková-
vanie služieb sú podľa le Granda 
rozumné kritériá, podľa ktorých 
možno hodnotiť kvalitu verejných 
služieb. Architekti týchto služieb 
by sa navyše nemali báť častokrát 
umelo udržiavaného monopolu na 
služby. Aspoň čiastočné otvorenie 
trhu sa javí byť veľmi účinným spôso-
bom, ako zvyšovať kvalitu služieb. 
Ľudom je umožnené vybrať si a súťaž 
tlačí poskytovateľov k lepším výko-
nom. Štát by podľa le Granda mal 
hrať rolu neviditeľnej ruky, ktorá by 
mala trh s verejnými službami maxi-
málne regulovať a teda usmerňovať, 
no nie monopolisticky škrtiť. 

Kniha ako taká poskytuje skvelé 
rady pre administrátorov verejných 
služieb, ktorí by chceli vylepšiť ich 
kvalitu. Prístupnosť jazyka, ktorým 
je kniha písaná ju zároveň robí výživ-
nou potravou pre zvedavú verejnosť, 
ktorá by chcela vedieť viac o rôznych 
možnostiach nastavenia služieb 
v rukách štátu. ▪

Máte aj Vy tip na 
zaujímavú knihu 
alebo seriál? Napíšte 
nám a my ho radi 
uverejníme.



Babylon Berlin

ODPORÚČA eMÍLIa S. bebLaVá

Babylon Berlín je nemecký seriál, 
ktorý sa odohráva v Nemecku v roku 
1929, počas Weimarskej republiky. 
Na pozadí práce konkrétnych poli-
cajtov (a ich osobných príbehov) 
ukazuje život a pnutia v Nemecku 
po prvej svetovej vojne. Okrem 
života chudobnej časti obyvateľstva 
ukazuje aj život elít a ťažké dilemy, 
ktoré riešia policajti pri ochrane 
krajiny. Autori nás uvedú do poli-
ticky pomerne nestabilného pros-
tredia, kde je ohrozená samotná 
demokracia. Zaujme aj pohľadom 
do vizuálnej kultúry daného obdobia, 
módy, nových myšlienok či foriem 
zábavy. Veľmi odporúčam! ▪
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ČÍTAli SME, ViDEli SME

Black Mirror

ODPORÚČA PaTrIk PaVLoVSký

Britský seriál Black Mirror sa 
už v štyroch sériách fantasticky 
pohráva s témou vplyvu technológií 
na osobný, spoločenský či politický 
život. Jeho konceptom je čo najrea-
listickejšie vyobraziť to, ako by mohli 
technológie už o pár rokov vyze-
rať a zároveň ako by to ovplyvnilo 
naše životy. Prirodzenosť s akou sa 
s týmto konceptom seriál hrá zaujme 
i najnáročnejšieho diváka. Black 
Mirror je spoločensko-politické 
neštandardné sci-fi , ktoré akoby sa 
odohrávalo už teraz. Seriál je možné 
sledovať na platforme Netfl ix. ▪

Evan Davis: Post-Truth – Why We 
Have Reached Peak Bullshit and 
What We Can Do About It?

ODPORÚČA MaTúš SLoboda

Evan Davis, novinár britského BBC, 
sa dlhodobo venuje analýze toho, 
čo politici verejne hovoria. Po refe-
rende o brexite a zvolení Donalda 
Trumpa za amerického prezidenta 
sa už každé voľby skloňuje termín 
post-pravdivá doba a že na faktoch 
už v skutočnosti nezáleží. Vyhráva 
predsa ten, kto kričí najhlasnej-
šie, najkrajšie vyzerá a dokáže 
presvedčivo klamať. Davisova 
kniha je sondou do takzvaného bull-
shitu vo verejnom priestore. Kým 
v niektorých prípadoch je neškodný, 
v mnohých prípadoch môže mať 
veľkú moc, predovšetkým, ak je 
cieľom nositeľa nepravdy zavádzať 
verejnosť. Výborný pohľad na post-
-pravdivú dobu z pohľadu mediál-
neho biznisu, behaviorálnych vied, 
ekonómie a psychológie. Odporú-
čam pre všetkých, ktorí chcú pocho-
piť, prečo a hlavne ako sa šíri bullshit 
a kedy je len neškodnou vatou a kedy 
naopak nebezpečnou zbraňou. ▪


